



南方出版高峰论坛在南国书香节举行，广东出版人立志担当新时代使命——

深挖岭南文化富矿建设岭南文化高地

羊城晚报讯 记者黄宇宙、通讯员白双瑞、余明浩报道：8月11日，由中共广东省委宣传部、广东省新闻出版广电局主办的“南方出版高峰论坛”在南国书香节举行。论坛以“新时代·新气象·新作为——新形势下出版人的使命担当”为主题，中国出版协会理事长柳斌杰等出席论坛并发表主题演讲，广东省委宣传部常务副部长、广东省新闻出版广电局党组书记、局长白浩等出席论坛并致辞。

据介绍，经过40年的改革开放，中国出版业已经是世界上最大的出版业。最新公布的2017年中国出版情况显示，我国出版的图书在世界是第一位，发行量也是第一位，同时，我国出版的新书占了整个出版的37.9%，再版的图书占了62.1%。“中国作为世界出版大国早已不是问题，未实现的就是我们还不是世界出版强国。”中国出版协会理事长柳斌杰指出，我们走向世界出版强国，需要走高品位、高质量、高效益发展之路。高品位的出版产品就是能惠及当代、传之后世的经典作品，经得起历史和实践检验，具有穿越时空的科学和文化价值。推动中国出版业高品位高质量高效益发展，既要着眼印刷出版、电子出版、数字出版、大数据出版、智能出版等五种业态交叉融合、内在竞争的发展态势，重构中国现代出版业体系，更要推动落实出版业发

展的重大决策。在新形势下，广东出版人怎样的担当使命？中国出版协会副理事长、广东省出版集团、南方传媒董事长王桂科在论坛上表示，粤港澳文化同源，百姓同宗，语言同音，饮食同味，具有得天独厚的合作优势。岭南文化是连通三地的精神血脉，在粤港澳大湾区文化建设中要建设岭南文化新高地。

王桂科表示，新时代，南方传媒将通过充分发挥粤港澳三地聚合岭南文化研究学术力量，深挖岭南文化富矿，在岭南历史文化整理、岭南三大民系解读、岭南学派流派研究、岭南精神阐释、岭南风格发扬等诸多方面，有系统有规划有步骤地挖掘梳理；联合粤港澳三地专家学者，绘制粤港澳大湾区文化地图，结成文化共融网络；通过共同举办文化艺术节、文化高峰论坛等多种方式，建设“粤港澳文化教育交流中心”“岭南文化研究创新基地”，创立“岭南文化大系”“岭南学派丛书”等出版品牌；构建新时代岭南文化研究体系，助力“岭南学派”再崛起，推动岭南文化走向更广阔更深邃的世界。

据介绍，《岭南文库》已出版120多种，改版后出版70多种。数十种几百册岭南文化专题图书相继出版，包括《岭南文化知识书系》《当代岭南文化名家书系》《岭南中医药精华书系》等。



书香节场馆内人山人海 羊城晚报记者 邓勃 摄

岭南地区首套非遗教材发布

广州市越秀区十所中小学率先测试

羊城晚报讯 记者李焕坤、实习生蔡凡，通讯员刘颖雯摄影报道：昨天上午，在2018南国书香节上，岭南地区首套非遗传承教材《非遗玩家》（右图）正式发布。

据介绍，首套与读者见面的是《非遗玩家·广州彩瓷》，分为上中下三册，内容涵盖了广彩的历史文脉、艺术特色、技艺工序、创新设计等内容。

据介绍，多数非遗技艺主要通过师徒间口传心授传承，传承人间的教学模式差异较大，缺乏体系化的学习载体。

本次发布的《非遗玩家》系列教材是岭南地区首次把非遗教学设计和教学内容编印成册，形成一套科学规范的教材向学校和社会进行推广。“莫让遗产变成遗失。”此套教材作者广彩非遗传承人许茹珺告诉记者。

在发布会上，主办方还授予了越秀区十所中小学“非遗教育传承基地”的称号，下一阶段，这十所中小学将配合“非遗进校园”对

教材测试使用。未来三年编委会还将把通草画、榄雕、剪纸、醒狮、铜艺、宫灯、饼印、珐琅等非遗项目逐一整理出版，在全区推广使用。



首设肇庆分会场，端砚大师献技艺

昨日上午10点，“新时代·心悦读——2018年南国书香节肇庆分会场暨砚都阅读文化节”，在肇庆市端州区碧湖广场开幕，活动将持续至15日。这也是南国书香节第一次在肇庆设置分会场。分会场设置了端砚展示区，现场有端砚大师展示端砚制作技艺，砚台拓印并赠与读者。（陈强）

奇妙博物馆“走进”南国书香节

本届南国书香节，广东新华发行集团联手中国科学院标本馆科普网络委员会（包括18家中科院单位），精选出所属单位的优秀科普图书进行展销，并邀请中国古动物馆举办“奇妙的进化之旅”展览。展览分为恐龙主题展区、从鱼到人九大知识展区，小·达尔文实验室、科学大讲堂四大区域。据悉，这是博物馆首次进入南国书香节。（孙唯 罗梓茵）

文津奖得主李森：

给孩子们开课，讲讲时间简史

昨日，著名物理学家、第十三届文津奖得主李森教授携新书《给孩子讲时间简史》亮相南国书香节，给羊城大小读者们讲前沿物理力学，得到热烈的响应。

《给孩子讲时间简史》是李森教授“给孩子的物理学”系列的第四本，前三本是《给孩子讲量子力学》、《给孩子讲宇宙》和《给孩子讲相对论》。《给孩子讲时间简史》适合7岁到80岁的读者阅读，用趣味的故事和精心的构思，帮助读者理解霍金的理论，弄清时间的本质。

近年来，李森将重心放在科普，尤其是少儿科普上。李森告诉记者，虽然孩子将来未必会从事科学工作，更未必会做科学家，但在小时候接触科普，能建立起科学的逻辑体系，为将来的成长学习打下科学基础。

（黄宇宙 梁栩豪）

省委组织部出台《意见》，切实解决因公殉职基层干部家属基本生活等问题

建立家庭信息台账 专人跟进帮扶事宜

今年“七一”期间，广东省委组织部派专人向赵鲲、沈海鸿、唐海明、朱恒文等4名因公殉职（牺牲）优秀共产党员代表的家属送上党费慰问金。

据介绍，去年11月，广东省委组织部联合教育、公安、民政、财政、人社、卫计等部门，出台了《关于进一步做好因公殉职基层干部家属关爱帮扶工作的意见》，从基本生活、就业、教育、医疗等方面出实招硬招，努力把因公殉职基层干部家属照顾好、安顿好。

按照《意见》要求，目前全省818名因公殉职基层干部的家

6年来全省因公殉职基层干部共有818人

庭基本信息台账已经全部建立，各级各单位落实专人627人，重点联系服务相关家庭，跟进财政、民政、人社、卫计、教育等部门帮扶政策的落实情况。

走访慰问常态化 落实慰问金近3.2亿

省委书记率先垂范，带头开展走访慰问活动；省领导到因公殉职基层干部家中看望其家属，将慰问金送到家属手中，转达省委对殉职干部的追思悼念和对家属的牵挂关心。

在省领导的示范带动下，各地各单位普遍在元旦春节、清明、七一等节日，结合深调研、直接联系群众等工作，入户对因公殉职基层干部家属进行慰问，帮助解决实际困难，把党组织的关怀和温暖送进家属们的心坎里。

各地各单位组织人事部门重点依托党委做好走访慰问因公殉职基层干部家属工作，同时积极争取财政拨款，并通过号召党员捐款、发动社会力量捐助等方式，在保障基本生活方面，依托民政和卫计等部门，重点将符合条件的家属优先纳入低保，享受最低生活保障、医疗救助、专项救助、临时救助等。对有住房困难的，符合当地住房保障条件的帮扶对象，优先提供保障性住房，有的地方对生活特别困难的，还适

当发放特殊困难补助金。

在扶持就业再就业方面，依托人社、公安和教育等部门，重点支持有就业困难且具备就业能力和意愿的家属就业，在国有企业事业单位、公益性或政府购买服务机构安排一定数量的岗位，直接招聘符合条件的家属。

在保障子女受教育方面，依托教育部门，落实因公殉职基层干部子女从幼儿园到高中的教育资助政策，为其子女在入读公办技师学院、实习安排、推荐就业等方面提供帮助。

在加大医疗救助力度方面，依托卫计和人社部门，采取减免医疗费用、医疗救助、慈善公益救助等方式，减轻长期患病、个人负担较重的家属医疗负担，对困难家属下调大病保险起付标准，提高报销比例。

据统计，2012年以来，各地各单位帮助解决未成年子女上学困难155人，解决配偶、成年子女就业困难217人，解决老人养老就医困难151人，解决家庭发展产业、创业困难32人，解决住房困难21人。

广东五级书记抓扶贫工作格局基本建立，省扶贫办：

全省近117万人已实现脱贫

羊城晚报讯 记者李妹妍报道：记者10日从广东省扶贫办获悉，截至2017年底，广东全省五级书记（市县镇村）扶贫工作格局基本建立，累计近117万相对贫困人口达到当年脱贫标准。

据了解，在2016—2020年精准扶贫攻坚阶段，全省认定相对贫困村2277个，相对贫困人口70.8万户、176.5万人，明确“三年攻坚，两年巩固，到2020年如期完成脱贫攻坚任务”的总体目标。最新数据显示，现行标准下农村贫困发生率已从4.54%降至1.52%以下。

省扶贫办有关负责人介绍称，广东配套制定精准帮扶政策，据初步统计，2016—2017年全省派出驻村（街道）工作组1112个。

驻村工作队1.2万个，各行业部门配套制定帮扶政策近70多份。

与此同时，广东积极创新“扶贫车间”、电商扶贫、旅游扶贫等多种帮扶方式。数据显示，2016—2017年，全省共计认捐善款53.5亿元，组织1254家工商企业对口帮扶1316条相对贫困村，组织97所技工院校与88个县区对接，转移就业及就近就业相对贫困人口34.96万人。

“目前我省脱贫攻坚的压力依然较大，还有一些问题亟待破解。”该负责人指出，目前全省约有3/4的贫困人口是因病因残致贫，脱贫难度大，部分地方脱贫攻坚主体责任不够落实，各地不同程度存在重单一性项目扶持，扶贫开发长效机制亟待进一步完善。

广东省检察院召开纪律教育学习月活动动员大会 加强党建营造良好的政治生态

羊城晚报讯 记者董柳，通讯员韦磊、梁诚报道：广东省检察院近日召开纪律教育学习月活动动员大会。省检察院党组书记、检察长林贻影作动员讲话和纪律教育专题辅导，省检察院党组成员、政治部主任叶少明主持会议并宣读活动实施方案。

会议强调，本次纪律教育月活动以“加强党的政治建设、营造良好政治生态”为主题，是省委贯彻落实习近平总书记、党中央的部署要求，加强广东党风廉政建设的重要举措。省检察院机关要站在政治、战略和全局的高度，深刻认识开展纪律教育月活动的重大意义，以饱满的政治热情、良好的精神状态、扎实的工作作风，切实开展好纪律教育月活动。

一是提高政治站位，修好纪律教育月活动的“思想课”。要充分认识到，开展纪律教育学习月活动，是贯彻中央、省委全面从严治党决策部署的实际行动和重要举措，是落实中央巡视整改的有效抓手，是加强过硬纪检监察队伍建设的紧迫需要。

二是强化政治担当，修好纪律教育月活动的“行动课”。要突出重点，深入学习贯彻习近平新

时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真学习习近平总书记重要讲话精神；要扎实开展好警示教育，促进正面引导与反面警示相结合出实效；要创新教育活动方式方法，使学习教育既润物无声，又触及灵魂。

三是扎实推进党的政治建设，修好纪律教育月活动的“延伸课”。要充分认识加强党的政治建设的重大意义，以纪律教育月活动为契机，着力营造良好政治生态，严明政治纪律，强化组织建设，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，切实做到“两个坚决维护”，确保纪律教育月活动正确的政治方向。

四是落细落小落实，确保纪律教育月活动取得成效。要开展纪律教育学习月活动作为当前一项重要政治任务，紧密结合实际，把开展纪律教育学习活动与学习习近平总书记系列重要讲话精神结合起来，与促进新时代检察工作创新发展结合起来，为纪律教育学习月活动提供更加有力保障。

据了解，为扎实开展好本次纪律教育学习月活动，广东省检察院专门制定实施《2018年省检察院纪律教育学习月活动实施方案》。

为粤港澳大湾区再添新动力

南沙保税港区(二期)通过验收

羊城晚报讯 记者马汉青、通讯员关锐报道：广州南沙保税港区（二期）10日通过验收，为广东自贸试验区南沙片区再添新助力，标志着广州市现代产业体系建设和港口物流业的发展迈出新步伐。

当天下午，广州南沙保税港区（二期）验收纪要签署仪式在广州南沙区政府服务中心举行。广州海关会同广东省发展改革委等有关部门组成验收小组对南沙保税港区（二期）进行联合验收，并签署验收纪要。

2009年7月，南沙保税港区（一期）3.7平方公里通过国家验收，2009年底封关运作，成为全

国第五个、广东省第一个通过国家正式验收的保税港区。作为广东自贸试验区南沙片区的核心区域，南沙保税港区（一期）自封关运作以来，业务模式不断拓展，发展规模稳步扩大。

2017年港区企业进出口货值733亿元，同比增长53.3%；港区集装箱吞吐量1406万标箱，增长10.5%；外贸集装箱吞吐量521万标箱，增长8.1%；国内外航线122条，比上年同期新增10条。目前，南沙保税港区（一期）已开展保税仓储、国际转口贸易、国际采购分销配送、国际中转、生产加工、港口作业等多种业务模式。



李耘生：雨花台前血染的信仰

1932年6月8日，中共南京特委书记李耘生被押往雨花台刑场。在生命最后一刻，敌人问他“有什么遗嘱”，李耘生对刽子手说：“我的遗嘱就是盼望亲人与你们斗争到底！”

李耘生，1905年出生于西李村（现属山东省东营市广饶县），自幼聪慧，在校品学兼优。1919年春，他以优异成绩考入山东省立青州第十中学。此时正值五四运动爆发，李耘生在进步师生带动下，满怀爱国激情，走上街头，参加了青州各界人士组织的万人大会和游行示威。

1923年10月，李耘生加入中国社会主义青年团。1924年2月加入中国共产党。

1926年2月，李耘生调任中共山东地委，负责组织工作。1926年底，为了适应北伐战争需要，中共中央从各地抽调一批优秀干部到武汉工作。1927年1月，李耘生来到武汉，任中共武汉硚口特区区委书记。大革命失败后，李耘生担任中共南昌市委书记，转入地下继续坚持斗争。

1928年春，李耘生调任中共南京市委工作，化名李立章。因叛徒告密，他被反动当局以“共党嫌犯”关押10个月后释放。出狱后，党组织调他到京沪线上做铁路工人的工作。

1931年2月，李耘生受中共

江苏省委派遣到南京重建市委。他化名李涤尘，任南京市委副秘书长兼组织部长，以中学教员的身份作掩护，发展党员，重建党组织。

1931年底，中共江苏省委决定成立南京特委，李耘生任特委书记，负责南京及附近地区各县党的工作和武装工作。

1932年初，因叛徒出卖，李耘生被捕。在狱中，敌人对他百般利诱，酷刑拷打，逼他说出党的秘密。敌人对他说：“现在摆在你面前的有两条路，一条生路，一条死路。只要你说四个字：愿意转变，就是生路。”李耘生怒斥：“共产党人为劳苦大众奋战求解放，这是我奋斗的目标。需要转变的是你们这一帮蒋介石卖命、与人民为敌的家伙！”

同年6月8日，李耘生被敌人杀害，年仅27岁。

（文/图 新华社）

